

命突圍。

十二月一日，江陰要塞失陷。同一天，日軍大本營正式下達了進攻南京的命令。

二、南京保衛戰

自上海陷落後，南京就直接處於日軍的威脅之下。

從十一月中旬開始，蔣介石已先後三次在他的陵園官邸召集高級幕僚商討保衛南京的問題。軍令部作戰廳廳長劉斐認為，南京在長江彎曲部內，地形背水，日軍可由江面用海軍封鎖和炮擊南京，然後以海陸空軍協同攻擊，南京將處在立體包圍的形勢下，無法固守。為貫徹持久抗戰方針，應避免在初期與敵決戰，建議在南京作象徵性抵抗，然後主動撤退。

劉斐的意見得到了副參謀總長白崇禧的支持，軍政部部长何應欽、軍令部部长徐永昌等將領也都主張放棄南京。因為上海和南京之間一路都是平原，無險可守。而且中國軍隊的主力在上海戰役中消耗很大，不經過一定時間的整補，難以恢復戰鬥力。更為重要的是中國的對日作戰是持久戰，並不在於爭奪個別城池的得失。蔣介石的德國軍事顧問也主張放棄南京，不作「無謂的犧牲」。

在最後一次討論南京防衛會議上，訓練總監唐生智慷慨激昂地站出來說：「南京不僅是我國的首都，為國際觀瞻所係，又是孫總理陵墓所在，如果不戰就放棄南京，將何以對總理在天之靈？因此，非死守不可。」

蔣介石點頭說：「孟瀟的意見很對，那麼誰負責固守南京為好？」

這時沒有一個人作聲。最後還是唐生智自告奮勇地表示：「委員長，若沒有別人負責，我願意

勉為其難。我一定堅決死守，與南京城共存亡！」

蔣介石同意了唐生智的意見，決定「短期固守」，並任命唐生智為南京衛戍司令長官，羅卓英、劉興任副司令長官，周瀾任參謀長，調集剛從淞滬戰場退下來尚未來得及整補的十四個師十餘萬兵力防守南京。

唐生智立即走馬上任，倉促部署，令徐源泉的第二軍團，防守龍潭至湯山一線；葉肇的第六十六軍，防守湯山至淳化一線；俞濟時的第七十四軍，防守淳化至江心洲一線；王敬久的第七十一軍和鄧龍光的第八十三軍防守鎮江；孫元良的第七十二軍防守城南中華門、雨花臺和黃山頂；宋希濂的第七十八軍防守城北的幕府山、下關、和平門與玄武湖



蔣介石正在召開軍事會議

地區；桂永清的教導總隊防守城東中山門外至玄武湖一線；蕭山令的憲兵團防守城西莫愁湖、清涼山一線。

十一月二十日，國民政府宣佈遷都重慶。至十一月底，政府機關大部分遷至重慶或武漢。

十二月一日，松井石根司令官率領九個師團的二十萬人馬，分三路向南京發起進攻。其中，上海派遣軍山室師團、荻洲立兵的第十三師團和中島的第十六師團，沿京滬鐵路向南京推進；第十軍末松茂治的第一一四師團沿宜興至溧水公路前進；谷壽夫的第六師團和中島貞雄的第十八師團沿寧國至蕪湖公路推進；另外，國崎支隊從郎溪和太平渡江，悄悄向浦口進軍，以截斷中國軍隊的後路，企圖從東南北三面合圍南京。

十二月三日，各路日軍進迫南京周邊。五日拂曉，南京保衛戰正式打響。經過四天的戰鬥，日軍正面的第十八師團和第九師團突破守軍第八十三軍及第六十六軍的陣地，進至句容以西的黃梅及湖熟一帶；第一一四師團突破守軍第七十四軍的陣地，進至溧水以北之秣陵關及江寧一帶。日軍右翼的天谷支隊和第十三師團向鎮江、靖江一線進擊，左翼的第六師團和國崎支隊向當塗、宣城一線進軍，南京城已處在日軍三面包圍之中。

六日晚，蔣介石召集少將以上軍官開會，告誡大家南京是全國和世界關注的重心，不能輕易放棄，要求將領們服從唐生智司令長官的命令，負起堅守重任。次日凌晨，蔣介石乘飛機離開南京，飛赴廬山。

十二月七日，日軍在炮兵及航空兵強大火力支持下開始向第一線前沿陣地發起全面進攻。經兩日激戰，各周邊防禦地段上的工事多被日軍炮兵及航空兵火力摧毀，守軍傷亡慘重。防守淳化的第

七十四軍第五十一師王耀武部，接連打退日軍第十八旅團的十餘次進攻，擊毀日軍坦克十五輛，斃傷日軍五百餘人。第五十一師也傷亡慘重，第三〇一團傷亡團長紀鴻儒以下官兵一千四百餘人，九名連長全部戰死沙場，已基本喪失了戰鬥力。

八日下午，日軍在坦克掩護下先後攻佔了湯山鎮、淳化鎮等周邊據點。南京衛戍司令長官唐生智下令第一線守軍退守至雨花臺、紫金山、烏龍山、幕府山及南京城垣一線附廓陣地防禦。

九日，日軍用飛機向城中投撒「華中方面軍」司令官松井石根致南京守軍的最後通牒，要求中國軍隊在十二月十日正午以前投降，否則日軍將開始進攻南京。但中國軍隊沒人理會日軍的勸降書。



南京守軍正在城牆上戰鬥

十二月十日，華中方面軍司令官松井石根下令攻城。六、七十架飛機掩護著地面部隊向雨花臺、通濟門、光華門、紫金山等守軍陣地發起進攻，二十萬大軍在南京城內外展開了廝殺。

南京的城牆高達二十米，寬十三米，一般的山炮無法擊破。日軍首先向地形上比較容易進攻的光華門重點發動攻擊，在此守衛的是中央軍校的教導總隊。進攻光華門的第九師團，在高橋門陣地炮兵火力直接支持下，首先用山炮將城門轟塌，然後在十八輛坦克的掩護下，大批日軍端著三八大蓋爬了上來。守軍官兵挺起刺刀迎上去，在城牆上展開了白刃搏鬥，連續打退了敵人七次衝鋒。

戰至午後，日軍衝入光華門內，佔據沿街房屋。第八十七師第二五九旅旅長易安華率部反擊，經過八個多小時血戰肉搏，全殲入城日軍，易安華旅長壯烈犧牲。但有小股日軍躲進城門洞，不斷向城牆上偷襲。當夜，第一五六師師長李江組織敢死隊從城牆上縋繩而下，突然向門洞內扔出手榴彈和燃燒汽油彈，將門洞內的日軍全部燒死，敢死隊員們也全部犧牲。

進攻太平門的日軍第十六師團，在推進到離城門不足一千米時，突遭紫金山守軍炮火襲擊，傷亡嚴重。中島師團長於是調轉兵力，集中炮火攻打紫金山。紫金山



日軍坦克正在向南京進攻

位於南京城東北，高四百四十八米，是南京的制高點。桂永清的教導總隊在此守衛，將一個炮兵團擺在紫金山頂，居高臨下，對半個南京城形成巨大威懾。日軍集中兩個師團的兵力，在八十五輛坦克掩護下，兵分兩路，向紫金山發起猛攻。宏偉壯麗的中山陵和古老幽深的靈谷寺，頓時淹沒在炮火之中。激戰四日，守軍大部傷亡，但主陣地始終未失。

日軍精銳部隊谷壽夫第六師團和第一一四師團猛烈進攻雨花臺和中華門。南京衛戍副司令長官羅卓英親赴一線指揮，在中華門一帶和日軍展開激烈巷戰，把突入城中之敵全部肅清。

南京城外的雨花臺，是一個高約百米、長約三千米的山崗，是中華門外的一個制高點。孫元良部第八十八師奉命在這裡佈防，朱赤的第二六二旅負責防守雨花臺右翼陣地，高致嵩的第二四六旅防守雨花臺左翼陣地。從八日下午，日軍就開始向雨花臺展開進攻。第二天上午，日軍出動二十餘架飛機，在雨花臺上空狂轟濫炸，兩個聯隊的日軍在大炮和坦克掩護下輪番衝擊。第八十八師官兵奮勇血戰，反覆肉搏，陣地上一時殺聲震天，鮮血飛濺。刺刀拼彎了，官兵們乾脆把槍扔掉，和日軍廝打起來，高致嵩旅長的耳朵竟然被日軍咬掉一只，有一個戰士抱著日軍滾下谷底，同歸於盡。血戰三日，第一、二線陣地相繼被毀，餘部退縮至核心工事頑強抗擊。日軍在陣前遺屍數千。第八十八師也付出了慘痛代價，第二六二旅旅長朱赤、第一六四旅旅長高致嵩以下官兵六千餘人壯烈犧牲，孫元良師長率餘部突圍。負責掩護部隊撤退的特務連士兵們將幾十箱手榴彈的蓋子全部打開，用繩子把導火索串連起來，擺在陣地前沿，待日軍進攻至陣地前時，將幾百枚手榴彈全部引爆，炸得日軍血肉橫飛，遺屍遍地，全連戰士也與敵人同歸於盡，鮮血染紅了雨花石。

十一日晚，蔣介石致電唐生智：「如情勢不能久持時，可相機撤退，以圖整理而期反攻。」唐

生智當夜與羅卓英、劉興兩副司令長官及參謀長周爛研究後，決定準備撤退，遂於十二日凌晨召集參謀人員制訂撤退計畫及命令。

十二月十二日，日軍展開總攻，飛機大炮密集地向各城門集中轟炸，古老堅固的城牆被炸得亂石橫飛，城牆洞開，日軍從城牆缺口潮水般湧入。成百上千的中國士兵在長官戰死無人指揮的情況下，自發地迎上去，用血肉之軀阻擋敵人。戰至十二日十六時，中華門、光華門、中山門皆被日軍突入，南京城內已多處響起激烈的槍炮聲，守城部隊與突入的日軍展開激烈巷戰，南京城已無法固守。

十七時，衛戍司令部召集師以上將領開會，下令各部於當晚突圍。由於沒有做好充分的撤退準備和部署，除第六十六軍、第八十三軍從紫金山北麓和棲霞山正面突圍及第七十八軍、第三十六師護衛司令部從煤炭港分批乘船渡江外，其餘各軍未按命令從正面突圍，多數湧向敵人尚未到達的下關撤退。

唐生智為了表示破釜沉舟、背水一戰的決心，早就讓交通部長俞鵬飛將下關原有的兩艘大型輪渡撤走，自斷退路，並通知守衛浦口的第一軍和挹江門的第三十六師，凡從南京向長江北岸或由城內經挹江門去城外的部隊和軍人都要制止，如不聽從可開槍射擊。當撤退命令下達後，挹江門守軍未能及時接到命令，仍阻止撤退，造成挹江門堵塞，部隊混亂不堪，各自爭先搶渡。大部官兵無船可乘，紛紛拆取門板製造木筏渡江。不少人只抓一塊木板或樹枝試圖遊過近兩公里寬的長江，由於江水寒冷，大部分人凍死江中。

南京市長兼警備司令肖山令率憲兵部隊到達江邊，苦無渡舟，遂令所部自紮木筏渡江。因人多

舟少，至十三日晨，仍有大部分部隊無法渡江。這時日軍第六師團已尾追而來，向撤退的中國軍民開火。肖山下令憲兵部隊就地阻擊日軍，掩護軍民渡江。日軍猝不及防，死傷很多，慌忙後退。不久，日軍在機槍掩護下又發起衝鋒。因江邊無所遮擋，憲兵部隊只好背水作戰，激戰五個小時，部隊傷亡殆盡。大批日軍不斷湧來，肖山令振臂高呼：「殺身成仁，今日是也！」率領剩餘官兵挺著刺刀與日軍展開肉搏，直至全部壯烈犧牲。肖山令寧死不當俘虜，舉槍自戕，以身殉國。

十三日上午，日海軍艦艇通過烏龍山要塞封鎖線到達下關江面，第十六師團一部亦乘舟艇進至八卦洲附近江面。大量正在渡江的中國軍隊官兵被日海軍火力殺傷，滾滾長江上漂滿了士兵的屍體，鮮血染紅了江水。從江邊撤退的部隊，除第七十四軍組織較好，自己掌握有一艘小火輪，約有五千入渡過江北外，其餘部隊僅有一部得以渡江，大多留在江南，遭日軍追殺。十四日，日軍右翼國崎支隊佔領浦口，澈底切斷了守軍退路。

南京保衛戰歷時八天，斃傷日軍一萬二千餘人，中國軍隊傷亡五萬餘人，以南京失陷而告終。

三、南京大屠殺

十二月十三日晨，谷壽夫的第六師團率先從中華門進入南京，槍殺了從水西門至下關途中俘虜的一千五百餘人，血洗了聚集在中山北路、中央路的難民區，並下令解除部隊紀律三天，放任軍隊燒殺搶掠。由此，一場慘絕人寰的南京大屠殺拉開了帷幕。

早在日軍進攻南京的前一天，時任上海派遣軍司令官的朝香鳩彥親王就下達了上海方面軍司令長官第二號令：茲命令，各師團總攻提前至今晚開始，務必英勇作戰，攻佔南京，不許中國人投降，

殺掉全部俘虜，此命令簽字生效。上面附有一「機密，閱後銷毀」字樣。日軍其他三個師團也相繼進入南京市區，對放下武器的中國軍人和手無寸鐵的市民進行了長達六周的血腥大屠殺，歷史文化名城南京陷入了腥風血雨之中。

十三日下午，中島今朝吾的第十六師團先頭部隊到達挹江門，立即向挹江門外成千上萬試圖渡江的逃兵和難民瘋狂開火，造成血染長江的大慘案。一部分日軍趕到燕子磯，朝著正在通過八卦洲渡江的十餘萬軍民狂掃濫射，頓時，屍體蔽江，江水為之染紅，剩存者被圍於沙灘，用幾十挺機槍盡行射死。中島師團長在當天的日記中寫道：因採取不留俘虜之方針，故決定全部處理之，然解除全部武器有困難，唯一辦法，是等他們完全喪失鬥志，自己排隊來降，這些人一旦鬧事，將難以收拾。據知，僅佐佐木部隊就處理掉一萬五千人，太平門守備中隊處理掉一千三百人，現在集中在仙鶴門的俘虜有七千至八千人，而且數字在不斷增長。處理掉這七、八千人需要一個相當大的壕溝，不容易，所以需要把他們分為一百人至兩百人一組，然後誘至適當地點處理之。



在南京大屠殺中，累累屍骨填滿了溝壑。

日本《東京日日新聞》從軍記者鈴木二郎記述道：「我隨同攻陷南京的日軍一道進城，目擊日軍無數暴行。」「十二月十三日，在中山門附近城牆見到極其恐怖淒慘的大屠殺。俘虜們在二十五公尺寬的城牆上排成一列，許多日本兵端著插上刺刀的步槍，齊聲大吼，衝向俘虜們的前胸或腹部刺去。一個接著一個被刺落到城外去了。只見飛濺的血雨噴向半空，陰森的氣氛使人汗毛直豎，我站在那裡，嚇得目瞪口呆，不知所措。可是，俘虜們有人臉上浮泛著冷笑，有人若無其事地大笑，等待著死亡。」

十四日，日軍大部隊湧入城內，繼續搜殺放下武器的軍人，並將馬路上的難民當作戰鬥目標，以各種火器肆意掃射，沿途屍橫遍地，血流成河。在中山碼頭、下關車站等處對準備逃離的難民瘋狂射擊，



日軍正在刺殺戰俘

槍殺數萬人。

十五日，日軍將中國軍警人員三千餘名，解赴漢中門外，用機槍掃射，焚屍滅跡。當夜，又有市民和解除武裝的軍人九千餘人，被日軍押往海軍魚雷營，全部殺害。《朝日新聞》從軍記者今井正剛記載：「我於十二月十五日夜間，在大方巷《朝日新聞》辦事處前面馬路上，看到數千人頭攢動，一望無際的中國人群，被趕赴下關屠場。在天

色微明的揚子江畔，一片黑黝黝的屍體堆壘如山，在屍山裡蠕動著人影，總有五十人乃至一百人以上，他們在日軍刺刀的逼迫下轉來轉去拖曳著屍體，丟向江流裡去。作業完畢，苦力們被排列在長江岸邊，噓！噓！噓！一陣機關槍聲，只見仰面朝天、翻身僕地、騰空躍起，一一都跌落江中，被滾滾波濤卷走。」

十六日傍晚，位於南京安全區內華僑招待所中躲避的中國士兵和難民五千餘人被日軍集體押往中山碼頭，雙手反綁，排列成行。日軍先用機槍掃射，然後拋入江中，毀屍滅跡。五千多人中僅有保安隊的白增榮、梁廷芳二人中彈負傷後泅至對岸，倖免於死，成為這次屠殺的見證人。



日軍士兵拍攝的下關江邊的屍體

十二月十七日，松井石根舉行入城式。就連這一天，日軍也沒有停止屠殺，將從各處搜捕來的軍民和南京電廠工人三千餘人，在煤炭港至上元門江邊用機槍射斃，然後用火焚燒。

十八日，日軍將從南京逃出被拘囚於幕府山下的難民和被俘軍人五萬七千四百一十八人，用鉛絲捆綁，驅至下關草鞋峽，先用機槍掃射，複用刺刀亂戳，最後澆上煤油，縱火焚燒，殘骸投入長江，焚屍滅跡。五萬多人當中，只有一個伍長德僥倖沒被燒死，等到日軍離去後，才從死人堆裡爬出來，成為遠東國際法庭的重要證人。

日軍除有組織的大規模的集體屠殺外，還先後進行了長達六周的零星槍殺。甚至展開了駭人聽聞的「殺人競賽」。一九三七年十二月三十一日，日本《東京日日新聞》報導，第十六師團第九聯隊第三大隊野田毅、向井敏明兩個少尉軍官，在從上海向南京進攻的途中展開了殺人比賽。到十二月十日，向井已殺一百〇六人，野田已殺一百〇五人，彼此軍刀都已砍缺了口。但因為分不清誰先殺滿一百人，難決勝負，於是又重新開始以殺滿一百五十人為目標的競賽，兩個劊子手竟因此被稱為「皇軍的英雄」。

日軍除槍殺擄掠外，還大肆侮辱中國婦女。一月之中，全城發生二萬起強姦、輪奸事件，無論少女或老婦，都難以倖免。中島中隊長對士兵們說：「為了避免引起太多的問題，事後要把她們殺掉。」因此，多數死難婦女，都是先被奸後被殺的。許多婦女在被強姦之後又遭槍殺、毀屍，還有不少婦女被抓去當「慰安婦」。

據日本隨軍記者小俣行男記載，女人是最大受害者，年老的，年輕的，全部遭殃。日軍從下關把女人裝上煤車，送到村莊裡，分給士兵。一個女人供十五到二十個士兵玩弄。士兵們在倉庫周圍

選一塊有陽光的地方，用樹葉之類鋪在地上，手裡拿著有中隊長蓋章的紙條，脫下兜襠布等候著，輪流強姦。強姦完了，將女人統統殺掉。

日軍不但到處槍殺無辜的平民，就連國際安全區內的平民，南京政府的行政機構撤走後，將安全區的行政責任委託給由德國人拉貝爾為首的「國際委員會」。「國際委員會」在中山路以西、廣州路以北、山西路以南設立了一個方圓五公里的國際安全區，收留難民達二十九萬人。日軍隨便進入安全區內搜捕、殺人，僅



日本《每日新聞》刊出南京大屠殺日軍殺人「競賽」的劊子手照片和新聞

十六日一天，就從安全區內搜捕數萬青年綁赴下關煤炭港槍殺，然後棄屍江中。黑田部隊還強行闖入在安全區內的金陵女子大學，搶走一百多女學生，強姦了幾天幾夜才送回來。

擔任國際紅十字會南京分會主席的美國牧師梅奇於十二月日給夫人的信中說：「上週的慘狀是我從來沒有見過的。我從來沒有夢想日本兵會是這樣的一群野獸。一星期的屠殺和姦淫，我認為遠比近代所發生過的任何屠殺為甚。他們不僅殺掉能見到的每一個俘虜，也殺了極大數目的老少平民，他們很多人像被獵兔子似的在街上被射殺。從南城到下關全城堆積著死屍。」

駐南京的德國代表在給本國政府的報告中寫道：「這是整個陸軍本身的殘暴犯罪行為，他們是獸類的集團。屠殺、劫掠、縱火、姦殺……甚至以殺人競賽的方式對南京城血洗。他們是一架正在開動的獸性機器。」

南京大屠殺一直持續了六個星期，城內主要街道上屍積如山，血流成河。據統計，世界紅十字會在



日軍正在活埋南京市民

南京城內外掩埋屍體總計四萬〇七十一具，南京紅十字會收埋二萬二千三百七十一具，慈善機構崇善堂收埋十一萬二千二百六十六具，慈善機構同善堂收埋屍體七千餘具，清真寺「南京回教公會掩埋隊」掩埋回族屍體四百餘具。僅此五個慈善團體收埋屍體就達十八萬餘具。此外，日軍也處理了大量屍體。據日本南京淀泊場司令部少佐太田壽男交待，該司令部於下關地區「處理掉」屍體十萬具，為此動用的船隻有二十只，卡車十部、負責搬運屍體的士兵八百人。

據一九四六年二月中國南京軍事法庭查證：日軍集體大屠殺二十八案，十九萬人；零散屠殺八百五十八案，十五萬人。日軍在南京進行了長達六個星期的大屠殺，中國軍民被槍殺和活埋者達三十多萬人。

遠東國際法庭在判決書上寫道：「在日軍佔領後最初六個星期內，南京及其附近被屠殺的平民和俘虜，總數達二十萬以上。這種估計並不誇張，這由掩埋隊及其他團體所埋屍體達十五·五萬人的事實就可以證明了（由紅十字會掩埋的



長江邊堆積如山的屍體

是四萬三千〇七十一人，由崇善堂收埋的是十一萬二千二百六十六人，這些數字是由這兩個團體的負責人根據各該團體當時的記錄和檔案向遠東法庭鄭重提出的。」法庭判決書還鄭重聲明：「這個數字還沒有將被日軍所燒毀了的屍體，以及投入到長江或以其他方法處死的人們計算在內。」鐵證如山，南京大屠殺的事實不容否認。

就連當時的日本外相廣田宏毅也在一九三八年一月十一日的電文中承認：「自從前幾天回到上海，我調查了日軍在南京及其他地方所犯暴行的報導，據可靠的目擊者直接計算及可信度極高的一些人來函，提供充分的證明：日軍的所作所為及其繼續暴行的手段，不少於三十萬的中國平民遭殺戮。」

與此同時，日軍還開始了大規模的搶劫和破壞，從中華門到內橋，從太平路到新街口以及夫子廟一帶繁華區域，被洗劫一空，然後付之一炬，大火連天，連月不息。全市約有三分之一的建築物 and 財產化為灰燼。無數住宅、商店、機關、倉庫被搶劫一空。昔日繁華的六朝故都到處是殘垣斷壁，滿目淒涼，頓時變成一座人間地獄。